

添加“麝香”的鱼饵一包只卖0.12元？

厂家:加的其实是香精

“麝香小药”风靡钓鱼圈，管控药为何流入渔具市场？近日，有读者向现代快报反映，天然麝香是国家严格管控的药材，严禁用于除药用以外其他商品的生产。然而，一些渔具店却公然销售标有“天然麝香”字样的诱鱼剂，甚至被很多钓鱼人视为“爆护”法宝。

现代快报记者调查发现，上述标有天然麝香或麝香药材的诱鱼剂，在很多渔具店内都有销售，价格参差不齐，从几毛钱到百元开外不等。最便宜的“麝香王”批发价只要0.12元一袋。不过，业内人士表示，价格高、管控严的天然麝香不可能流入渔具市场。另有生产厂商自曝，“麝香王”里根本就没有麝香，只是添加了香精而已。

现代快报/现代+记者 宋体佳 文/摄



扫码看视频



批发价0.12元的麝香王，厂家说只加了香精



标注使用天然麝香的麝香酒诱鱼剂



徐家汇麝香酒

业内人士

价格高、管控严，鱼饵里不可能有天然麝香

据了解，天然麝香为鹿科动物林麝、马麝或原麝雄体香囊中的干燥分泌物，而这三种动物都是国家二级保护动物。也正因此，天然麝香素有“软黄金”之称，其售价甚至一度高过黄金。

可查询的官方信息显示，早在2003年，《国家林业局关于进一步加强麝类资源保护管理工作的通知》(林护发[2003]30号)就开始施行，其中第三条明确：禁止将天然麝香用于除药用以外的其他商品的生产，加强对利用库存及人工繁育来源的天然麝香制药的管理。

2019年，国家林业和草原局发布第21号公告，将上述文件内容进行修改，其中“禁止将天然麝香用于除药用以外的其他商品的生产，加强对利用库存及人工繁育来源的天然麝香制药的管理”并未变动。其中还明确，即便具备资质的医药企业“因生产重要药品需要利用库存的或人工繁育来源的天然麝香”，也必须提出申请，说明药品种类、生产计划和需要天然麝香的数量及来源，按程序进行审批。

“不排除有人可以违法搞到天

然麝香，但天然麝香的价格比黄金还贵，这种百来块钱的东西要是加了麝香，还怎么赚钱？顶多加点化学香精在里面。”投身渔具行业多年的老薛告诉现代快报记者，不管从政策上，还是价格上来讲，金贵的天然麝香都不可能进入渔具行业。

业内人士说天然麝香不可能出现在渔具行业，生产厂家也自曝所谓“麝香王”只不过是添加了一些香精而已。然而，令人担忧的是，从河里钓上来的鱼最终都要被人吃掉，那么，用“香精饵”钓上来的鱼究竟能不能吃？对人体是否会产生危害？

“一般都只添加一两滴，过程中被鱼吃下去多少也不确定。”老薛告诉现代快报记者，首先，商家如果添加的香精本身对人体无害，那就不可能对人体造成危害。另外，一般诱鱼剂的使用剂量很小，入水后被鱼吃下的剂量就更微乎其微。鱼被钓上来以后，还没来得及消化就会被杀掉，吃下去的饵料一般会连同内脏一起被清除。因此，即便诱鱼剂中添加了“毒香精”，也不会对吃鱼人带来伤害。

调查

“天然麝香”流入市场，还成了钓鱼圈的法宝

作为一名垂钓爱好者，常州人孙晨(化名)加入了不少钓友群，钓友们经常探讨渔具和鱼饵的好坏。

前段时间，钓友群里聊起了饵料添加剂，很多人都说“麝香酒”的诱鱼效果好，甚至还有人把这种诱鱼剂称之为“爆护神器”。孙晨想起之前钓鱼时，经常看到有人拿出带有“麝香”字样的小瓶液体往鱼饵里添加。

“很多人都喜欢用麝香小药，他们都管这个叫‘爆护’神器。”听说使用“麝香小药”就能“爆护”，经常“空军”的孙晨一下就有了精神，他随即花50元从渔具店购买了一瓶“麝香酒”，但使用后效果并不像钓友们说得那么好。有人说他添加的剂量不对，孙晨上网了解“麝香酒”的添加剂量时才发现，天然麝香竟是国家严格管控的药材，销售和使用都需要经过严格审批。

“全国有资格使用的企业屈指可数，这么金贵的中药材怎么会轻

而易举就流入渔具市场了呢？我觉得这里面肯定有问题。”孙晨说。

多款诱鱼剂注明使用天然麝香

金贵的中药材成了钓鱼圈里的制胜法宝，事实真如孙晨说的那样吗？对此，现代快报记者进行了走访调查。

在常州新北区天目山路一家渔具店内，现代快报记者看到，店内货架上除了各种各样的饵料外，还摆放着不少小瓶子。店老板说，小瓶子装的是各种味型的诱鱼剂。一款标注为山西神聚鱼饵有限公司生产的“麝香酒”产品说明中标注有：选用纯天然麝香以酒泡制而成……

同样在这家渔具店，另一款标注为河南省清华钓具有限公司生产的“徐家汇麝香酒”，也在产品说明中标示称，由精选天然麝香与陈酿浓香型白酒秘制……

“采用名贵麝香进行天然萃取，配合经典名贵药材秘制而成！”这是常州永宁北路一家渔具店内销售的“麝香药酒”产品说明，被问及是否

真有麝香，店老板称不清楚。

售价参差不齐，最便宜的只要0.12元

走访过程中，现代快报记者发现，江苏多地渔具店内都有麝香类诱鱼剂出售，且不少诱鱼剂公然在包装上标注添加了天然麝香成分。

“这个大瓶的180(元)，小瓶便宜点。”在上述天目山路那家渔具店，一瓶60毫升“麝香酒”的售价为180元，另一款没具体标注分量的“麝香酒”，售价也要150元。“这里面添加的是麝香，麝香多贵了，这个价格已经算便宜了。”店老板如是说。

同样是“麝香酒”，只是生产厂家不同，常州青龙西路上的一家渔具店却只要30元一瓶。店老板说，不同品牌的产品价格差别较大，便宜的只要十几块钱就能买一瓶。

“这个5毛钱一袋，效果不错，你试试。”宿迁一家渔具店老板拿着一款袋装麝香诱鱼剂告诉记者，此后记者根据包装袋上的电话联系到生产厂商，对方表示，如果批发的话，每包只要0.12元。

律师

厂商自曝只添加了香精，律师说：涉嫌虚假宣传

包装上宣称使用麝香药材，一款名为“麝香王”的诱鱼粉剂，其批发价只要0.12元每袋。现代快报记者以渔具店经营者的名义，联系上该产品的生产厂家河南省西平县网中王鱼饵厂。对方先是在电话里宣称用的是天然麝香，遭到记者质疑后，又改称只添加了少量麝香，最后才坦称，其实产品中并没有麝香，只是添加了香精。

对此，上海明伦(苏州)律师事务所主任、资深律师马政鹏表示，按照消费者权益保护法规定：经营者向消费者提供有关商品或者服务的质量、性能、用途、有效期限等信息，应当真实、全面，不得作虚假或者引人误解的宣传。如果标注了麝香药材但实际只添加了香精，那么上述商家的行为已涉嫌虚假宣传。而按照法律规定，经营者如果对商

品或者服务作虚假或者引人误解的宣传的，除了要承担相应的民事责任外，还将面临监管部门的行政处罚。“责令改正，可以根据情节单处或者并处警告、没收违法所得、处以违法所得一倍以上十倍以下的罚款，没有违法所得的，处以五十万元以下的罚款；情节严重的，责令停业整顿、吊销营业执照。”

此外，马政鹏表示，反不正当竞争法第二十条对此也明确规定：经营者对其商品作虚假或者引人误解的商业宣传，或者通过组织虚假交易等方式帮助其他经营者进行虚假或者引人误解的商业宣传的，由监督检查部门责令停止违法行为，处二十万元以上一百万元以下的罚款；情节严重的，处一百万元以上二百万元以下的罚款，可以吊销营业执照。



现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播

书香江苏
传递阅读的力量



扫码了解书香江苏